

DĚJINY BOŽÍ A LIDSKÉ

Tak jako v životě celé církve, tak i v dějinách jejích institucí můžeme stále sledovat prolínání a zápas dvou prvků: božského a lidského. Není pro nás pochyby, že ten či onen čin je dílem Ducha svatého, který vždy zasáhne do dějin mystického těla Kristova v tu chvíli, kdy je toho nejvíce zapotřebí, a způsobem, který přesně odpovídá potřebám okamžiku. Ale nástroji jeho působení jsou lidé se všemi vlastnostmi svého lidství, nadaní sice milostí, ale neomezení ve své svobodné vůli.

A tak jsme znovu svědky, jak se v těchto neohrabaných lidských rukou bortí a deformuje drahocenná idea přicházející shůry. Čteme-li v církevních dějinách o podobných jevech, jímá nás bolest nad tím, co tu bylo promarněno a ztraceno. Ale i tento náš pocit lítosti je lidsky krátkozraký. Všechna období úpadku velkých idejí nejsou ničím jiným, než zase velkou příležitostí, aby Bůh zachránil před lidskou zkázkou to, co si přeje pro své plány mít zachováno.

Lidské reformy mají vždy svou předhistorii, období příprav, zrání. Ale reformátoři díla Božího se objevují takřka přes noc, náhle, bez přípravy a za okolností a v prostředí, kde bychom to nikdy neočekávali. A tak dialektika vývoje království Božího na zemi se opakuje ve své tezi: vznik, antitezi: úpadek, a syntezi: obnova, reforma.

Josef Myslivec (1955)

JUDr. Josef *Myslivec* (1907–1971) patřil k významným, byť méně známým katolickým intelektuálním pracovníkům. Při svém soudcovském povolání stačil stát se i odborníkem na otázky východního křesťanství a křesťanského umění (ikona, Praha 1947; Dvě studie z dějin byzantského umění, Praha 1948; hesla v Lexikon d. christl. Ikonographie v 60. letech). S Bedřichem Fučíkem a dalšími redigoval významnou kulturní revue Vyšehrad (1945–1948) a s katolickými literáty byl poctěn několikaletým pobytem ve vězení. Pozoruhodný výběr meditačních textů z duchovních spisovatelů Východu i Západu vydal v Římě pod pseudonymem (Pavel Strachota, Hlasy otců. Křesťanská akademie 1970). Množství jeho skrytých služeb pro Boží království ocenil už Věčný soudce.